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AKÚ ROLU ZASTÁVA UČITEĽ? 

WHAT ROLE DOES THE TEACHER PLAY? 

Tatiana Majerová 

 

Abstrakt: Príspevok rieši problematiku absencie poradenstva v súčasných podmienkach výchovno-

vzdelávacieho procesu škôl. Učiteľské povolanie môže prinášať tomu, kto ho vykonáva, i tým, ktorí 

sú s ním v styku, radosť a uspokojenie, ale aj záťaž, nepokoj, sklamanie, zdravotné problémy. 

Osobnosť učiteľa v súčasnej škole je významným faktorom vyučovacieho procesu. Súčasťou tohoto 

príspevku je aj vyhodnotenie výskumu, ktorý bol zameraný na zisťovanie konfliktov v škole. 

Kľúčové slová: učitel, poradenstvo na škole, rola, konflikt, pedagóg školy, celoživotné vzdelávanie  

Abstract: The paper deals with the topic concerning the present conditions of educational proces. 

This occupation can brink for teacher iself and students a joy and a satisfaction but also a pressure,             

a disappointment and problem with sanity. A teacheŕ s personality is an important factor of                           

a schooling. The article covers also the surfy analysis that was focused the school conflicts. 

Key words: teacher, school teacher, conflict, roll, school teacher, life-long education 

 

1 ÚVOD – Teoretické východiska 

V súčasnosti je učiteľ považovaný za nositeľa vzdelanosti, ktorý odovzdáva poznatky, vedomosti, 

kultúrne hodnoty mladej generácii, od ktorej závisí budúce napredovanie našej spoločnosti. Učiteľ je 

ten, ktorý ako prvý dáva základy iným, aby vytvoril učiacu sa spoločnosť a návyky pre celoživotné 

učenie sa mladej generácie a je považovaný za hybnú silu výchovy a vzdelávania. „Kto je v dnešnej 

dobe učiteľ? Človek, ktorý riadi vyučovanie? Človek, ktorý dozerá na výchovu detí a mládeže? 

Človek, ktorý koordinuje rôzne problémové oblasti v školstve, či človek, ktorý vedie dokumentačnú 

evidenciu o žiakoch, predmetoch, aktivitách? Alebo človek, ktorý pozná na všetky otázky (rodičov, 

žiakov, kolegov, riaditeľov škôl, ai.) odpovede? (Majerová, 2009, 12) Táto profesia, na rozdiel od 

iných, nemá presne vymedzené hranice pôsobnosti. Každoročne sa zvyšujú spoločenské požiadavky 

na túto profesiu, o čom svedčí fakt, že učitelia vo svojom povolaní zastávajú rôzne roly, ktoré 

presahuju rámec povinností práce učiteľa. Podľa sociálnych psychológov /Kollárik, Strmeň/ rola je 

spôsob konania, spôsob verejne manifestovaných postojov, očakávaného správania.  

Podľa J. Vašutovej (In: Dytrtová, R., Krhutová, M. 2009, 36-37) učiteľ zastáva vo svojej profesii tieto 

roly: 

- poskytovateľ poznatkov a skúseností, 

- poradca a podporovateľ, 

- projektant a tvorca, 

- diagnostik a klinik, 
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- reflexívny hodnotiteľ 

- triedny a školský manažér, 

- socializačný a kultivačný tvor. 

M. Ďuričeková (1999, s. 95) roly učiteľa – (tvorcu výchovno–vzdelávacích situácií) zachytáva do 

tabuľky, v ktorej popisuje sedem rol a činností učiteľskej profesie, ktoré toto povolanie zastáva. 

Obrázok: Roly učiteľa 

Metodik 

Učenia a 

výkonnosti 

Diagnostik 

Zdravotného stavu 

funkčných možností, 

učebných možností, 

psychických vlastností 

Motivátor 

Psychických 

stavov 

 

Koordinátor 

Interpersonálnych 

vzťahov 

Inscenátor 

Pedagogických 

situácií, 

podmienok, úloh 

Organizátor 

Činností, 

podujatí, akcií 

      

 Komunikátor 

informátor/ inštruktor; 

hodnotiteľ; 

regulátor/korektor; 

poradca; 

vychovávateľ; 

opytovateľ. 

 

Prezentovaný systém rolí plynie aj z úvah o implementácii tvorivosti práce učiteľa. Systém rolí 

možno dopĺňať, obmieňať. Avšak i správanie sa v role je medzi dvoma pólmi, z čoho vyplýva 

nejasnosť postavenia učiteľskej profesie v zamestnaní. Znázorňuje to M. Ďuričeková (1999, s. 96) na 

nasledujúcej schéme: 

Obrázok: Správanie sa v role medzi dvoma pólmi 

 Čo sa vyžaduje  Čo je zakázané 

 Čo je prípustné  

Z jednotlivých charakteristík vyplýva, že učiteľ nezastáva len jednu funkciu, či rolu, ale viacero rôl. 

Často vznikajúce napätie medzi jednotlivými rolami dostáva učiteľa do rôznych konfliktov. Okrem 

nejasne definovaných rol sa učiteľ vo svojej práci stretáva s rôznymi stresujúcimi situáciami, ktoré 

pôsobia zaťažujúco a predstavujú výraznú záťaž na organizmus a psychický stav. Dnešní učitelia žijú 

v hektickom pracovnom prostredí, sú pod veľkým tlakom, čo sa odzrkadľuje nielen na ich zdraví, ale 

aj na prístupe k práci. 

Ch. Kyriaciou (1996, 24) popisuje nasledujúce stresory, ktoré sa vyskytujú v školskom prostredí: 

Žiaci so zlými postojmi a motiváciou k práci 

Žiaci, ktorí vyrušujú a sú nedisciplinovaní 
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Časté zmeny vzdelávacích projektov a organizácie školy 

Zlé pracovné podmienky 

Časový tlak (zvonenie, kontroly príchodov do triedy) 

Konflikty s kolegami (napr. v čase udeľovania odmien a osobných príplatkov) 

Pocit spoločenského nedocenenia učiteľov. 

Školské prostredie nie je izolované miesto. Práve naopak, škola je zrkadlom spoločnosti, na ktorú 

dopadajú etické, právne, morálne problémy. Z problémov v školách sa stávajú mediálne senzácie, 

ktoré uberajú na vážnosti a serióznosti tejto profesie. Kým média v prevažnej miere lákajú čitateľov 

negatívnymi titulkami (Pije sa na výletoch, skúšajú to aj v škole; O prvákov treba bojovať; Hrozba 

alebo kšeft? Maturitný škandál ide pred súd; Sex na zemepise? Učiteľ do väzenia) čitateľov, zabúdajú 

na pozitívne informácie o javoch a práci, ktoré sa odohrávajú v školách. Tým neraz odoberajú 

adekvátne a vážne postavenie učiteľskej profesii vo verejnej mienke. 

Osobnostné kvality učiteľskej profesie sú prvoradým predpokladom pre pozitívnu atmosféru v triede 

a realizáciu výchovno-vzdelávacieho procesu. A preto sme realizovali výskum v diplomovej a 

rigoróznej práci, v ktorej sme sa zamerali na zaťaženosť učiteľov počas výkonu profesie a na ich 

potreby v poradenstve. Konfrontácia teórie a praxe nás nasmerovala k tomu, že efektívne využívanie 

poradenstva v procese rozvoja osobnosti žiaka v škole si vyžaduje nielen dostatok pedagogických 

zručností zo strany učiteľa, ale aj schopnosť videnia jeho funkcie v širšom kontexte prístupov, cieľov, 

metód, foriem výchovy a vzdelávania. V praxi sme sa venovali hlbšiemu pohľadu do pedagogicko-

psychologickej teorie. Zamerali sme sa na zdroje konfliktov a tieto sme overovali výskumne. 

 

2 Výskumný cieľ, výskumná vzorka, výskumná metóda 

V rámci diplomovej práce (venovanej problematike výchovného poradenstva) a rigoróznej práce 

(venovanej konfliktom v škole) sme sa zamerali na skúmanie vplyvu problémov v učiteľskej profesii. 

Keďže sme mali informácie o možnostiach práce tzv. pedagóga školy v niektorých krajinách Európy 

– napr. Poľsko, Chorvátsko, a o snahe niektorých slovenských pedagógov / Švec, Černotová, 2004/             

o zavedenie nového pedagogického článku – pedagóga školy, v našej výskumnej práci sme sa 

zamerali na overenie potreby tejto pomáhajúcej funkcie v školách. Výskum v rámci diplomovej práce 

sme uskutočnili na jar v roku 2006 na trinástich školách v prešovskom kraji (Bardejov, Giraltovce, 

Prešov). Výskum bol orientovaný na zisťovanie názorov, problémov vo výchovnom poradenstve 

a očakávaní učiteľov 2. stupňa ZŠ a učiteľov SŠ. Výskumnú vzorku tvorilo 135 respondentov, učiteľov 

týchto škôl. Pri výskume sme použili dotazníky vlastnej konštrukcie. Návratnosť dotazníkov 

určených učiteľom dosiahla 69,2%. Výskum v rigoróznej práci sme uskutočnili v podobnom regióne, 

v lete 2008 na 11 školách v prešovskom kraji (Bardejov, Giraltovce, Prešov, Kračúnovce, Marhaň). 

Výskum bol orientovaný na zisťovanie konfliktov v škole a očakávaní učiteľov 2. stupňa ZŠ a učiteľov 

SŠ tak, aby sme overili aj názory učiteľov na potrebu funkcie školského pedagóga. 

 Výskumnú vzorku tvorilo 102 respondentov. Pri výskume sme použili dotazníky vlastnej 

konštrukcie, ktoré sme distribuovali osobne. Návratnosť dotazníkov určených učiteľom dosiahla 61, 
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81%. Obe výskumné vzorky boli charakteristické výraznou prevahou žien 104 (DP) , 75 (RP) 

v porovnaní s mužmi 31 (DP), 27 (RP). Tento stav nebol prekvapením, vzhľadom na poznanie 

feminizácie nášho školstva. Hlavným cieľom výskumu bolo zistiť, skúmať a analyzovať poznatky 

o názoroch a očakávaniach učiteľov k otázkam výchovného poradenstva (DP) a konfliktov v škole 

(RP). Čiastkové ciele výskumu: 

- pozornosť sme zamerali na vytipovanie očakávaní zo strany učiteľov týkajúce sa stavu výchovného 

poradenstva (DP); 

- zaujímalo nás, aké druhy najčastejších problémov majú učitelia pri vykonávaní svojej práce (DP, 

RP); 

- ďalším cieľom bolo zistiť, aké konkrétne oblasti, činnosti pedagóga školy by z našej ponuky učitelia 

vybrali (DP);  

- zistiť názory respondentov, kto z učiteľského zboru by mohol vykonávať funkciu „pedagóga školy“ 

ako často sú nútení riešiť konfliktnú situáciu na pracovisku (DP); 

- jedným z ďalších cieľov bolo zistiť vplyv nedorozumení na psychické zdravie respondentov (RP);  

- porovnať odpovede učiteľov škôl v jednotlivých školách a mestách (DP, RP); 

- ako často sú nútení riešiť konfliktnú situáciu na pracovisku (RP); 

- zaujímalo nás, či škola z pohľadu respondentov potrebuje špeciálne zameraného učiteľa pri 

eliminovaní konfliktov (DP, RP); 

- zistiť, či učiteľ je dostatočne právne chránený vo svojej práci (RP). 

 

Zhrnutie výsledkov výskumu 

Z výsledkov výskumu diplomovej práce je zrejmé, že oslovení učitelia v Prešovskom kraji prežívajú 

v pedagogickej profesii rôzne ťažkosti. 44% respondentov je toho názoru, že výchovné poradenstvo 

na Slovensku je plné chýb a i oni samotní (49%) by potrebovali v pedagogických situáciách odbornú 

pomoc. Pedagóga školy, ktorý ako článok výchovného poradenstva pôsobí v Poľsku, Chorvátsku 

poznalo iba 9% opýtaných učiteľov. Výskum prezradil, že 82% účastníkov dotazníka si myslí, že 

škola potrebuje špeciálne zameraného učiteľa – poradcu na hľadanie a nadväzovanie kontaktov so 

špecialistami, ktorí pomáhajú pri potrebách žiaka, učiteľa. 2/3 opýtaných je toho názoru, že 

špeciálne vyškolený pedagóg by bol prínosom pre školstvo, ak by pracoval na plný úväzok a jeho 

náplň práce by spočívala v poradenstve: spolupráca s riaditeľom školy, vedením školy, predmetovou 

komisiou. Špeciálne vyškolený pedagóg by radil pri príprave učiteľom ako nadväzovať partnerský 

vzťah s rodičmi; Pomáhal by učiteľom a žiakom pri identifikovaní a odstraňovaní násilia, šikanovania, 

agresie,... Pomáhal by pri správnom riešení žiackych konfliktov v škole; Rozvíjal by komunikatívne 

schopností žiakov, v ktorých sa študenti učia lepšie spoznávať seba a iných; Pripravoval by programy 

pre deti z rómskeho etnika a spolupracoval by s rómskymi asistentmi; Pracoval by s deťmi zo 

sociálne a kultúrne znevýhodneného prostredia. Takmer 80% opýtaných cíti potrebu vzdelávania sa 

v poradenstve. 
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Výskumom rigoróznej práce sme zistili, že 52% respondentov prichádza v zamestnaní do konfliktnej 

situácie veľmi často. Takmer 53% respondentov priznalo, že pedagóg by pri svojej práci potreboval 

nápomocnú osobu, ktorá by ho pozitívne ovplyvňovala pri práci. Osobu, ktorá by bola poradenským 

článkom, ktorý podľa nášho názoru absentuje v slovenskom školstve. Najväčšia skupina opýtaných – 

55% si myslí, že nemá dostatok schopností pri riešení konfliktov. 90% respondentov si myslí, že 

učiteľ nie je dostatočne právne chránený voči školským konfliktom. Táto vyhranenosť názorov nie je 

podmienená ani typom školy ani miestom, v ktorom sa daná škola nachádza. Predpokladáme, že 

tejto problematike by sa mala v budúcnosti slovenská legislatíva bližšie zaoberať. Alarmujúcu 

situáciu dokazujú i novinové titulky, ktoré uvádzame v teoretickej časti príspevku.                                          

82% respondentov priznalo, že najčastejšie prichádzajú do konfliktu so žiakmi pri odstraňovaní 

násilia, agresie, šikanovania medzi žiakmi. 67% učiteľov priznáva, že nevie odstrániť povýšenecký 

prístup žiakov k práci. Zlé vzťahy na pracovisku sa potvrdili aj tým, že 47% opýtaným prekáža 

vzájomné sa podkopávanie na pracovisku, z čoho vyplýva, že základom pozitívnej atmosféry na 

pracovisku sú dobré medziľudské vzťahy. Presná väčšina opýtaných (51%) pokladá „vyhrážanie 

rodičov“ za najdôležitejší konflikt z ich strany. Najviac túto položku vyznačili učitelia z veľkých škôl. 

Najmenej túto voľbu zvolili učitelia z malých, z čoho možno dedukovať, že komunikácia rodičov vo 

väčších mestách je na nižšej úrovni alebo v horšom stave. 40% respondentov zdôraznilo intolerantný 

postoj rodičov ku škole, ktorý neprispieva k odstráneniu konfliktov, ktoré majú vplyv na prácu 

učiteľa. Aj z týchto odpovedí možno predpokladať, že z pohľadu rodičov stráca učiteľská profesia 

svoju objektivitu a dôveryhodnosť. Učitelia prichádzajú do konfliktných situácii aj s vedením školy. 

Najvypuklejší problém, ktorý zdôraznilo 78% opýtaných je problém s nedostatočným finančným 

ocenením vedenia školy. Tu možno dedukovať, že v slovenskom školstve neexistuje tabuľkové 

hodnotenie vykonaných aktivít. Učiteľ nemá dostatočné informácie o odmeňovaní a ak aj získa 

útržkové informácie všetko závisí od úradov, pod ktoré školy patria. Jedným z ďalším problémov je 

neumožnené ďalšie vzdelávanie sa, ktoré označilo 15% respondentov. 66% opýtaných má pocit, že 

nedorozumenia priamo vplývajú na ich psychické zdravie, čo často vedie k bournord efektu.                         

2/3 opýtaných vyjadrilo potrebu poradenstva vo svojej práci. Pokladáme za dôležité pripomenúť, že 

poradenstvo v práci pre súčasného učiteľa je skôr nutnosť ako potreba. Takmer 60% opýtaných si 

myslí, že škola potrebuje špeciálne zameraného učiteľa. Pokladáme za veľmi dôležité, aby na škole 

existoval poradenský článok, ktorý by napomáhal nielen žiakom, rodičom, ale tiež učiteľom, na 

ktorých sa v ostatnom čase zabúda. Takmer 60% respondentov nás presvedčilo o tom, že bolo by 

vhodné uvažovať o takomto poradenskom článku, ktorý by aspoň sčasti eliminoval vzniknuté 

problémy v školstve. Ďalej sme zistili, že pri komparácii oboch výskumov možno zaznamenať 

patričné rozdiely pri uvádzaní rozličných druhov problémov u respondentov. Najmarkantnejšie sú 

výchovné problémy, ktoré svoje postavenie nezmenili odstupom dvoch rokov. V roku 2008 pribudli 

učiteľom problémy s tvorbou školských vzdelávacích programov a s ďalším vzdelávaním, čo súvisí 

s novou školskou reformou a s nových zákonom o pedagogických zamestnancoch. Zaujímavé je, že 

nik z respondentov vo výskume realizovanom v roku 2008 neuviedol psychické problémy, ktoré 

v roku 2006 zastávali tretie miesto v tabuľke. V roku 2008 17 respondentov uviedlo ako problém 

neistotu v zamestnaní, ktorá môže súvisieť s každoročným znižovaním učiteľov v školstve. 
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Rok 2006 Rok 2008 

Výchovné – 95 odpovedí Výchovné problémy – 53 odpovedí 

2. Didaktické – 87 odpovedí Finančné problémy – 27 odpovedí 

3. Psychické – 75 odpovedí Tvorba ŠkVP – 22 odpovedí 

4. Finančné – 71 odpovedí Didaktické – 18 odpovedí 

5. Metodické - 42 odpovedí Neistota v zamestnaní – 17 odpovedí 

6. Hodnotiace – 39 odpovedí Udržanie disciplíny – 14 odpovedí 

7. Etické – 13 odpovedí Zdravotné – 11 odpovedí 

8. Osobné – 11 odpovedí Ďalšie vzdelávanie sa – 10 odpovedí 

9. Zdravotné – 9 odpovedí Práca s IVP žiakmi – 8 odpovede 

10. Morálne – 2 odpovede Osobné – 7 odpovedí 

Veľmi podnetným a inšpirujúcim materiálom sú výpovede respondentov z jednotlivých výskumov, 

ktoré dosvedčujú, že učiteľské povolanie každodenne prichádza do styku s rôznymi problémami.  

Rok 2006 Rok 2008 

Mizerná finančná mzda ma núti privyrábať si, 

a preto sa na finančné ťažkosti kopia iné 

problémy; 

Učím už 36 rokov, no niekedy si v tomto chaose 

pripadám ako začiatočníka niekedy mám pocit, 

že som zrelá na psychiatriu...; 

Možno je to tým, že učím prvý rok, no vypĺňanie 

dokumentov, mi dá riadne zabrať. 

Nároky každým rokom narastajú. Už to nie je len 

o učení... Niekedy som sa do školy tešila a dnes je 

to o tom, čo zlé som zase vyplnila; 

Na dnešné deti neexistuje merítko, nemajú 

žiadne hranice; 

Neustále nás vyzývajú na písanie grantom, aby 

sme čerpali prostriedky z EÚ, ale nik nám 

neumožní ísť na takéto stretnutia 

 

 

3 ZÁVER 

Na základe výskumu môžeme konštatovať, že učitelia pracujú v posledných troch rokov pod veľkým 

tlakom, ktorý prináša zdravotné, finančné, výchovné ai. problémy. Väčšia časť respondentov sa 

zhodla v názore, že by potrebovali na školách eliminátora a nápomocnú osobu, ktorá by plnila 

funkciu poradenského článku. Vhodným riešením by bol pedagóg školy ako poradenský článok pre 

žiakov, učiteľov, vedenie školy, rodičov, ktorý by skvalitnil výchovno-vzdelávacie služby na školách a 

ďalšie vzdelávanie sa učiteľov v poradenských službách 

Predpokladáme, že tento príspevok bude podnetom k ďalším diskusiám týkajúcim sa výchovných 

a poradenských problémov učiteľského povolania, a taktiež by mohol prispieť k rozvoju 

poradenských služieb na školách, pretože v tomto smere naše školstvo v komparácii s iným 

trendami vo svete značne zaostáva. 
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